
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr SPD
vom 13.03.2018

Waffenrechtliche Erlaubnisse in Bayern

Ich frage die Staatsregierung:

1.	 a)	Wie viele Kleine Waffenscheine, die zum Führen von 
Reizgas-, Schreckschuss- und Signalwaffen berech-
tigen, wurden zwischen 2012 und 2018 (Stichtag: 
06.03.2018) ausgestellt (bitte nach Jahren, Bayern, 
den Regierungsbezirken sowie den dort ansässigen 
Landkreisen und kreisfreien Städten aufschlüsseln)?

	 b)	Wie hat sich die Anzahl der ausgestellten Kleinen Waf-
fenscheine in den genannten Jahren entwickelt (bitte 
nach Bayern, den Regierungsbezirken sowie den dort 
ansässigen Landkreisen und kreisfreien Städten, ab-
soluten Zahlen und Prozentzahlen aufschlüsseln)?

	 c)	Falls die Zahl angestiegen ist, liegen der Staatsregie-
rung Erkenntnisse über die Gründe für den Anstieg 
vor?

2.	a)	Wie viele „große Waffenscheine“ wurden zwischen 
2012 und 2018 (Stichtag: 06.03.2018) ausgestellt (bit-
te nach Bayern, den Regierungsbezirken sowie den 
dort ansässigen Landkreisen und kreisfreien Städten 
aufschlüsseln)?

	 b)	Wie hat sich die Anzahl der ausgestellten „großen Waf-
fenscheine“ in den genannten Jahren entwickelt (bitte 
nach Bayern, den Regierungsbezirken sowie den dort 
ansässigen Landkreisen, kreisfreien Städten, absolu-
ten Zahlen und Prozentzahlen aufschlüsseln)?

	 c)	Falls die Zahl angestiegen ist, liegen der Staatsregie-
rung Erkenntnisse über die Gründe für den Anstieg 
vor?

3.	a)	Welche Voraussetzungen müssen vorliegen, um das 
Führen eines „großen Waffenscheins“ zu berechtigen?

	 b)	Wie haben sich in den genannten Jahren die Ausstel-
lungen der Waffenbesitzkarten entwickelt (bitte nach 
Jahren, grüner, gelber und roter Waffenbesitzkarte so-
wie solchen für schießsportliche Vereine und jagdliche 
Vereinigungen in Bayern, den Regierungsbezirken, 
Landkreisen und kreisfreien Städten, absoluten Zah-
len und Prozentzahlen aufschlüsseln)?

Antwort
des Staatsministeriums des Innern und für Integration
vom 25.04.2018

1.	 a)	Wie viele Kleine Waffenscheine, die zum Führen 
von Reizgas-, Schreckschuss- und Signalwaffen 
berechtigen, wurden zwischen 2012 und 2018 
(Stichtag: 06.03.2018) ausgestellt (bitte nach Jah-
ren, Bayern, den Regierungsbezirken sowie den 
dort ansässigen Landkreisen und kreisfreien Städ-
ten aufschlüsseln)?

Die Anzahl der ausgestellten Waffenscheine wird seit dem 
Kalenderjahr 2013 erhoben. Für die Daten der Kalenderjah-
re 2013 bis 2015 wird auf die Antwort des damaligen Staats-
ministeriums des Innern, für Bau und Verkehr (StMI) vom 
10.10.2016 auf die Schriftliche Anfrage der Abgeordneten 
Dr. Simone Strohmayr (SPD) vom 21.09.2016 verwiesen 
(Drs. 17/13382 vom 22.12.2016).

Im Kalenderjahr 2016 wurde folgende Anzahl an Kleinen 
Waffenscheinen in Bayern erteilt:

Zahl der im Kalenderjahr 
2016 ausgestellten 
Waffenbesitzkarten

Mittelfranken

Stadt Ansbach 36

Stadt Erlangen 61

Stadt Fürth 79

Stadt Nürnberg 309

Stadt Schwabach 43

LRA Ansbach 203

LRA Erlangen-Höchstadt 191

LRA Fürth 90

LRA Neustadt a. d. Aisch 162

LRA Nürnberger Land 156

LRA Roth 145

LRA Weißenburg-Gunzenhausen 86

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de–Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de–Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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Zahl der im Kalenderjahr 
2016 ausgestellten 
Waffenbesitzkarten

Mittelfranken Gesamt 1.561

Niederbayern

Stadt Landshut 41

Stadt Passau 36

Stadt Straubing 29

LRA Deggendorf 137

LRA Dingolfing-Landau 128

LRA Freyung-Grafenau 135

LRA Kelheim 151

LRA Landshut 155

LRA Passau 228

LRA Regen 114

LRA Rottal-Inn 160

LRA Straubing-Bogen 159

Niederbayern Gesamt 1473

Oberbayern

Landeshauptstadt München 603

Stadt Ingolstadt 80

Stadt Rosenheim 36

LRA Altötting 112

LRA Bad Tölz-Wolfratshausen 177

LRA Berchtesgadener Land 137

LRA Dachau 183

LRA Ebersberg 119

LRA Eichstätt 270

LRA Erding 104

LRA Freising 163

LRA Fürstenfeldbruck 169

LRA Garmisch-Partenkirchen 118

LRA Landsberg a. Lech 122

LRA Miesbach 151

Zahl der im Kalenderjahr 
2016 ausgestellten 
Waffenbesitzkarten

LRA Mühldorf a. Inn 146

LRA München 268

LRA Neuburg-Schrobenhausen 111

LRA Pfaffenhofen a. d.Ilm 148

LRA Rosenheim 304

LRA Starnberg 135

LRA Traunstein 262

LRA Weilheim-Schongau 153

Oberbayern Gesamt 4.071

Oberfranken

Stadt Bamberg 36

Stadt Bayreuth 62

Stadt Coburg 19

Stadt Hof 21

LRA Bamberg 226

LRA Bayreuth 116

LRA Coburg 85

LRA Forchheim 176

LRA Hof 122

LRA Kronach 56

LRA Kulmbach 59

LRA Lichtenfels 94

LRA Wunsiedel 84

Oberfranken Gesamt 1.156

Oberpfalz

Stadt Amberg 36

Stadt Regensburg 99

Stadt Weiden i. d. OPf. 45

LRA Amberg-Sulzbach 136

LRA Cham 226

LRA Neumarkt i. d. OPf. 147
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Zahl der im Kalenderjahr 
2016 ausgestellten 
Waffenbesitzkarten

LRA Neustadt a. d. Waldnaab 157

LRA Regensburg 257

LRA Schwandorf 262

LRA Tirschenreuth 132

Oberpfalz Gesamt 1.497

Schwaben

Stadt Augsburg 115

Stadt Kaufbeuren 22

Stadt Kempten 34

Stadt Memmingen 15

LRA Aichach-Friedberg 114

LRA Augsburg 246

LRA Dillingen a. d. Donau 109

LRA Donau-Ries 150

LRA Günzburg 174

LRA Lindau 62

LRA Neu-Ulm 180

LRA Oberallgäu/Sonthofen 176

LRA Ostallgäu/Marktoberdorf 121

LRA Unterallgäu/Mindelheim 136

Schwaben Gesamt 1.654

Unterfranken

Stadt Aschaffenburg 44

Stadt Schweinfurt 30

Stadt Würzburg 76

LRA Aschaffenburg 191

LRA Bad Kissingen 104

LRA Haßberge 89

LRA Kitzingen 77

LRA Main-Spessart/Karlstadt 186

LRA Miltenberg 128

Zahl der im Kalenderjahr 
2016 ausgestellten 
Waffenbesitzkarten

LRA Rhön-Grabfeld 98

LRA Schweinfurt 102

LRA Würzburg 170

Unterfranken Gesamt 1.295

Gesamt 12.707

Für das Kalenderjahr 2017 liegen dem Staatsministerium 
des Innern und für Integration noch keine Daten vor. Die 
Daten werden in einem zweijährigen Turnus erhoben. Die 
nächste Erhebung erfolgt zusammen für die beiden Kalen-
derjahre 2017 und 2018 im ersten Quartal 2019.

	 b)	Wie hat sich die Anzahl der ausgestellten Kleinen 
Waffenscheine in den genannten Jahren entwi-
ckelt (bitte nach Bayern, den Regierungsbezirken 
sowie den dort ansässigen Landkreisen und kreis-
freien Städten, absoluten Zahlen und Prozentzah-
len aufschlüsseln)?

Für die Daten der Kalenderjahre 2013 bis 2015 wird auf die 
vorbenannte Antwort auf die Schriftliche Anfrage der Ab-
geordneten Dr. Simone Strohmayr (SPD) vom 21.09.2016  
(Drs. 17/13382) verwiesen. Für den Vergleich der Kalender-
jahre 2013 und 2016 ergibt sich Folgendes:

Zahl der im 
Kalenderjahr

2013
 ausgestellten 

Kleinen 
Waffenscheine 

Zahl der im 
Kalenderjahr

2016
ausgestellten 

Kleinen 
Waffenscheine 

Mittelfranken

Stadt Ansbach 14 127

Stadt Erlangen 14 194

Stadt Fürth 28 270

Stadt Nürnberg 89 933

Stadt Schwabach 6 138

LRA Ansbach 41 607

LRA Erlangen-Höchstadt 33 368

LRA Fürth 29 341

LRA Neustadt a. d. Aisch 6 273

LRA Nürnberger Land 33 361
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Zahl der im 
Kalenderjahr

2013
 ausgestellten 

Kleinen 
Waffenscheine 

Zahl der im 
Kalenderjahr

2016
ausgestellten 

Kleinen 
Waffenscheine 

LRA Roth 31 433

LRA Weißenburg-
Gunzenhausen

13 255

Mittelfranken Gesamt 337 4.300

Niederbayern

Stadt Landshut 6 154

Stadt Passau 7 131

Stadt Straubing 7 128

LRA Deggendorf 18 410

LRA Dingolfing-Landau 23 372

LRA Freyung-Grafenau 12 142

LRA Kelheim 19 465

LRA Landshut 24 536

LRA Passau 38 560

LRA Regen 4 290

LRA Rottal-Inn 10 336

LRA Straubing-Bogen 20 305

Niederbayern Gesamt 188 3.829

Oberbayern

Landeshauptstadt München 145 2.306

Stadt Ingolstadt 35 338

Stadt Rosenheim 5 150

LRA Altötting 9 335

LRA Bad Tölz-Wolfratshausen 9 296

LRA Berchtesgadener Land 6 190

LRA Dachau 27 558

LRA Ebersberg 8 339

LRA Eichstätt 26 361

LRA Erding 16 426

Zahl der im 
Kalenderjahr

2013
 ausgestellten 

Kleinen 
Waffenscheine 

Zahl der im 
Kalenderjahr

2016
ausgestellten 

Kleinen 
Waffenscheine 

LRA Freising 29 396

LRA Fürstenfeldbruck 38 703

LRA Garmisch-Partenkirchen 22 158

LRA Landsberg a. Lech 28 412

LRA Miesbach 12 291

LRA Mühldorf a. Inn 15 370

LRA München 48 876

LRA Neuburg-
Schrobenhausen

10 198

LRA Pfaffenhofen a. d. Ilm 27 332

LRA Rosenheim 36 550

LRA Starnberg 31 251

LRA Traunstein 27 624

LRA Weilheim-Schongau 20 389

Oberbayern Gesamt 629 10.849

Oberfranken

Stadt Bamberg 23 173

Stadt Bayreuth 15 189

Stadt Coburg 12 78

Stadt Hof 12 109

LRA Bamberg 34 755

LRA Bayreuth 34 375

LRA Coburg 22 237

LRA Forchheim 37 485

LRA Hof 21 388

LRA Kronach 18 252

LRA Kulmbach 13 181

LRA Lichtenfels 18 234

LRA Wunsiedel 8 197

Oberfranken Gesamt 267 3.653
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Zahl der im 
Kalenderjahr

2013
 ausgestellten 

Kleinen 
Waffenscheine 

Zahl der im 
Kalenderjahr

2016
ausgestellten 

Kleinen 
Waffenscheine 

Oberpfalz

Stadt Amberg 5 91

Stadt Regensburg 25 291

Stadt Weiden i. d. OPf. 13 134

LRA Amberg-Sulzbach 17 240

LRA Cham 20 253

LRA Neumarkt i. d. OPf. 18 289

LRA Neustadt a. d. Waldnaab 14 209

LRA Regensburg 41 644

LRA Schwandorf 30 467

LRA Tirschenreuth 26 202

Oberpfalz Gesamt 209 2.820

Schwaben

Stadt Augsburg 45 632

Stadt Kaufbeuren 2 65

Stadt Kempten 14 243

Stadt Memmingen 13 116

LRA Aichach-Friedberg 25 328

LRA Augsburg 39 524

LRA Dillingen a. d. Donau 8 201

LRA Donau-Ries 24 307

LRA Günzburg 27 413

LRA Lindau 20 249

LRA Neu-Ulm 45 557

LRA Oberallgäu/Sonthofen 24 465

LRA Ostallgäu/Marktoberdorf 20 346

LRA Unterallgäu/Mindelheim 29 395

Schwaben Gesamt 335 4.841

Zahl der im 
Kalenderjahr

2013
 ausgestellten 

Kleinen 
Waffenscheine 

Zahl der im 
Kalenderjahr

2016
ausgestellten 

Kleinen 
Waffenscheine 

Unterfranken

Stadt Aschaffenburg 10 98

Stadt Schweinfurt 10 184

Stadt Würzburg 18 317

LRA Aschaffenburg 38 302

LRA Bad Kissingen 16 134

LRA Haßberge 18 275

LRA Kitzingen 22 315

LRA Main-Spessart/Karlstadt 30 165

LRA Miltenberg 27 251

LRA Rhön-Grabfeld 10 181

LRA Schweinfurt 21 355

LRA Würzburg 43 329

Unterfranken Gesamt 263 2.906

Gesamt 2.228 33.198

Ein prozentualer Vergleich der in den Jahren 2013 und 2016 
ausgestellten Kleinen Waffenscheine führt zu keinen statis
tisch belastbaren Ergebnissen. Denn der Vergleich lässt 
lediglich eine Aussage über die in den genannten Kalender-
jahren neu ausgestellten Waffenerlaubnisse, nicht aber über 
die insgesamt gültigen Waffenerlaubnisse zu.

	 c)	Falls die Zahl angestiegen ist, liegen der Staats-
regierung Erkenntnisse über die Gründe für den 
Anstieg vor?

Über die Ursachen für die aktuelle Zunahme der Anträge 
auf Erteilung Kleiner Waffenscheine lässt sich nur spekulie-
ren, da die Antragsteller für einen Kleinen Waffenschein kein 
Bedürfnis darlegen müssen. In einzelnen Rückmeldungen 
durch Waffenbehörden wird ein in Teilen der Bevölkerung 
wahrgenommenes allgemeines subjektives Unsicherheits-
empfinden genannt. Ausweislich der Bayerischen Kriminal-
statistik 2017 verfügt Bayern jedoch über eine ausreichende 
Sicherheitslage mit der niedrigsten Kriminalitätsbelastung 
seit 30 Jahren. Darüber hinaus dürfte sich auch die um-
fangreiche Medienberichterstattung über die Zunahme von 
erteilen Kleinen Waffenscheinen seit Anfang 2016 deutlich 
sichtbar auf die steigenden Zahlen ausgewirkt haben.
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2.	a)	Wie viele „große Waffenscheine“ wurden zwischen 
2012 und 2018 (Stichtag: 06.03.2018) ausgestellt 
(bitte nach Bayern, den Regierungsbezirken sowie 
den dort ansässigen Landkreisen und kreisfreien 
Städten aufschlüsseln)?

Das Staatsministerium des Innern und für Integration geht 
davon aus, dass die Schriftliche Anfrage Waffenscheine nach  
§ 19 Waffengesetz (WaffG) meint, also Waffenerlaubnisse, 
die Privatpersonen wegen einer besonderen Gefährdung 
dazu ermächtigen, eine Schusswaffe in der Öffentlichkeit 
führen zu dürfen. Grundsätzlich nicht erfasst sind daher Waf-
fenscheine für Bewachungsunternehmen (vgl. § 28 WaffG); 
allerdings haben einige Waffenbehörden bei ihren Rück-
meldungen an das Staatsministerium des Innern und für 
Integration zwischen diesen Fallgruppen nicht streng unter-
schieden, sodass die nachfolgenden Zahlen unter diesen 
Vorbehalt zu stellen sind. 

Dem Staatsministerium des Innern und für Integration 
liegt die Anzahl der ausgestellten Waffenscheine zudem 
erst seit dem Kalenderjahr 2013 vor. Für die Daten der Ka-
lenderjahre 2013 bis 2015 wird auf die vorbenannte Antwort 
(Drs. 17/13382) verwiesen.

Im Kalenderjahr 2016 wurde folgende Anzahl an Waffen-
scheinen in Bayern erteilt:

Zahl der im Kalenderjahr 
2016 ausgestellten 
Waffenbesitzkarten

Mittelfranken

Stadt Ansbach 36

Stadt Erlangen 61

Stadt Fürth 79

Stadt Nürnberg 309

Stadt Schwabach 43

LRA Ansbach 203

LRA Erlangen-Höchstadt 191

LRA Fürth 90

LRA Neustadt a. d. Aisch 162

LRA Nürnberger Land 156

LRA Roth 145

LRA Weißenburg-Gunzenhausen 86

Mittelfranken Gesamt 1.561

Niederbayern

Stadt Landshut 41

Stadt Passau 36

Zahl der im Kalenderjahr 
2016 ausgestellten 
Waffenbesitzkarten

Stadt Straubing 29

LRA Deggendorf 137

LRA Dingolfing-Landau 128

LRA Freyung-Grafenau 135

LRA Kelheim 151

LRA Landshut 155

LRA Passau 228

LRA Regen 114

LRA Rottal-Inn 160

LRA Straubing-Bogen 159

Niederbayern Gesamt 1473

Oberbayern

Landeshauptstadt München 603

Stadt Ingolstadt 80

Stadt Rosenheim 36

LRA Altötting 112

LRA Bad Tölz-Wolfratshausen 177

LRA Berchtesgadener Land 137

LRA Dachau 183

LRA Ebersberg 119

LRA Eichstätt 270

LRA Erding 104

LRA Freising 163

LRA Fürstenfeldbruck 169

LRA Garmisch-Partenkirchen 118

LRA Landsberg a. Lech 122

LRA Miesbach 151

LRA Mühldorf a. Inn 146

LRA München 268

LRA Neuburg-Schrobenhausen 111

LRA Pfaffenhofen a. d. Ilm 148
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Zahl der im Kalenderjahr 
2016 ausgestellten 
Waffenbesitzkarten

LRA Rosenheim 304

LRA Starnberg 135

LRA Traunstein 262

LRA Weilheim-Schongau 153

Oberbayern Gesamt 4.071

Oberfranken

Stadt Bamberg 36

Stadt Bayreuth 62

Stadt Coburg 19

Stadt Hof 21

LRA Bamberg 226

LRA Bayreuth 116

LRA Coburg 85

LRA Forchheim 176

LRA Hof 122

LRA Kronach 56

LRA Kulmbach 59

LRA Lichtenfels 94

LRA Wunsiedel 84

Oberfranken Gesamt 1.156

Oberpfalz

Stadt Amberg 36

Stadt Regensburg 99

Stadt Weiden i. d. OPf. 45

LRA Amberg-Sulzbach 136

LRA Cham 226

LRA Neumarkt i. d. OPf. 147

LRA Neustadt a. d. Waldnaab 157

LRA Regensburg 257

LRA Schwandorf 262

Zahl der im Kalenderjahr 
2016 ausgestellten 
Waffenbesitzkarten

LRA Tirschenreuth 132

Oberpfalz Gesamt 1.497

Schwaben

Stadt Augsburg 115

Stadt Kaufbeuren 22

Stadt Kempten 34

Stadt Memmingen 15

LRA Aichach-Friedberg 114

LRA Augsburg 246

LRA Dillingen a. d. Donau 109

LRA Donau-Ries 150

LRA Günzburg 174

LRA Lindau 62

LRA Neu-Ulm 180

LRA Oberallgäu/Sonthofen 176

LRA Ostallgäu/Marktoberdorf 121

LRA Unterallgäu/Mindelheim 136

Schwaben Gesamt 1.654

Unterfranken

Stadt Aschaffenburg 44

Stadt Schweinfurt 30

Stadt Würzburg 76

LRA Aschaffenburg 191

LRA Bad Kissingen 104

LRA Haßberge 89

LRA Kitzingen 77

LRA Main-Spessart/Karlstadt 186

LRA Miltenberg 128

LRA Rhön-Grabfeld 98

LRA Schweinfurt 102
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Zahl der im Kalenderjahr 
2016 ausgestellten 
Waffenbesitzkarten

LRA Würzburg 170

Unterfranken Gesamt 1.295

Gesamt 12.707

Für das Kalenderjahr 2017 liegen dem Staatsministerium 
des Innern und für Integration noch keine Daten vor. Die 
Daten werden in einem zweijährigen Turnus erhoben. Die 
nächste Erhebung erfolgt zusammen für die beiden Kalen-
derjahre 2017 und 2018 im ersten Quartal 2019.

	 b)	Wie hat sich die Anzahl der ausgestellten „großen 
Waffenscheine“ in den genannten Jahren entwi-
ckelt (bitte nach Bayern, den Regierungsbezirken 
sowie den dort ansässigen Landkreisen, kreisfrei-
en Städten, absoluten Zahlen und Prozentzahlen 
aufschlüsseln)?

Für die Daten der Kalenderjahre 2013 bis 2015 wird auf die 
vorbenannte Antwort vom 21.09.2016 (Drs. 17/13382) ver-
wiesen. Für den Vergleich der Kalenderjahre 2013 und 2016 
ergibt sich Folgendes:

 Zahl der im 
Kalenderjahr

2013
 ausgestellten
Waffenscheine 

 Zahl der im 
Kalenderjahr

2016
ausgestellten

Waffenscheine 

Mittelfranken

Stadt Ansbach - -

Stadt Erlangen 14 -

Stadt Fürth 2 1

Stadt Nürnberg 3 4

Stadt Schwabach - -

LRA Ansbach - -

LRA Erlangen-Höchstadt 5 -

LRA Fürth 4 2

LRA Neustadt a. d. Aisch 3 -

LRA Nürnberger Land 1 1

LRA Roth 2 1

LRA Weißenburg-
Gunzenhausen

13 1

 Zahl der im 
Kalenderjahr

2013
 ausgestellten
Waffenscheine 

 Zahl der im 
Kalenderjahr

2016
ausgestellten

Waffenscheine 

Mittelfranken Gesamt 47 10

Niederbayern

Stadt Landshut - -

Stadt Passau - -

Stadt Straubing - -

LRA Deggendorf 1 -

LRA Dingolfing-Landau 2 1

LRA Freyung-Grafenau - -

LRA Kelheim - -

LRA Landshut - -

LRA Passau - -

LRA Regen 2 -

LRA Rottal-Inn - 1

LRA Straubing-Bogen 2 1

Niederbayern Gesamt 7 3

Oberbayern

Landeshauptstadt München 91 5

Stadt Ingolstadt - -

Stadt Rosenheim 2 -

LRA Altötting - 1

LRA Bad Tölz-Wolfratshausen - -

LRA Berchtesgadener Land - -

LRA Dachau 5 1

LRA Ebersberg 6 3

LRA Eichstätt - -

LRA Erding - -

LRA Freising 4 2

LRA Fürstenfeldbruck 2 1

LRA Garmisch-Partenkirchen 3 1

LRA Landsberg a. Lech - -
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 Zahl der im 
Kalenderjahr

2013
 ausgestellten
Waffenscheine 

 Zahl der im 
Kalenderjahr

2016
ausgestellten

Waffenscheine 

LRA Miesbach - -

LRA Mühldorf a. Inn 1 13

LRA München 28 2

LRA Neuburg-
Schrobenhausen

- -

LRA Pfaffenhofen a. d. Ilm 1 -

LRA Rosenheim 1 3

LRA Starnberg 2 -

LRA Traunstein 1 -

LRA Weilheim-Schongau 7 3

Oberbayern Gesamt 154 35

Oberfranken

Stadt Bamberg - -

Stadt Bayreuth 1 11

Stadt Coburg - -

Stadt Hof - -

LRA Bamberg - -

LRA Bayreuth - -

LRA Coburg - -

LRA Forchheim 3 -

LRA Hof 1 -

LRA Kronach - -

LRA Kulmbach 1 -

LRA Lichtenfels - -

LRA Wunsiedel 1 -

Oberfranken Gesamt 7 11

Oberpfalz

Stadt Amberg 1 -

Stadt Regensburg - -

 Zahl der im 
Kalenderjahr

2013
 ausgestellten
Waffenscheine 

 Zahl der im 
Kalenderjahr

2016
ausgestellten

Waffenscheine 

Stadt Weiden i. d. OPf. - -

LRA Amberg-Sulzbach 1 1

LRA Cham 12 -

LRA Neumarkt i. d. OPf. 1 -

LRA Neustadt a. d. Waldnaab 1 -

LRA Regensburg - -

LRA Schwandorf 1 -

LRA Tirschenreuth - -

Oberpfalz Gesamt 17 1

Schwaben

Stadt Augsburg 1 -

Stadt Kaufbeuren - -

Stadt Kempten 1 1

Stadt Memmingen - -

LRA Aichach-Friedberg - -

LRA Augsburg - 1

LRA Dillingen a. d. Donau - -

LRA Donau-Ries - 3

LRA Günzburg - -

LRA Lindau - -

LRA Neu-Ulm - 5

LRA Oberallgäu/Sonthofen 1 -

LRA Ostallgäu/Marktoberdorf - -

LRA Unterallgäu/Mindelheim 3 1

Schwaben Gesamt 6 11

Unterfranken

Stadt Aschaffenburg - -

Stadt Schweinfurt - -

Stadt Würzburg - 2
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 Zahl der im 
Kalenderjahr

2013
 ausgestellten
Waffenscheine 

 Zahl der im 
Kalenderjahr

2016
ausgestellten

Waffenscheine 

LRA Aschaffenburg 3 3

LRA Bad Kissingen 19 -

LRA Haßberge - -

LRA Kitzingen 1 -

LRA Main-Spessart/Karlstadt 1 -

LRA Miltenberg - 1

LRA Rhön-Grabfeld - -

LRA Schweinfurt - -

LRA Würzburg 5 -

Unterfranken Gesamt 29 6

Gesamt 267 76

Ein prozentualer Vergleich der in den Jahren 2013 und 2016 
ausgestellten Kleinen Waffenscheine führt zu keinen statis
tisch belastbaren Ergebnissen. Denn der Vergleich lässt 
lediglich eine Aussage über die in den genannten Kalender-
jahren neu ausgestellten Waffenerlaubnisse, nicht aber über 
die insgesamt gültigen Waffenerlaubnisse zu.

	 c)	Falls die Zahl angestiegen ist, liegen der Staats-
regierung Erkenntnisse über die Gründe für den 
Anstieg vor?

Soweit einige Waffenbehörden höhere Zahlen meldeten, lag 
dies daran, dass sie nicht zwischen Waffenscheinen nach 
§ 19 WaffG und Waffenscheinen für Bewachungsunterneh-
men unterschieden. Weitere Erkenntnisse liegen der Staats-
regierung nicht vor. In der Summe ist die Zahl der Antrag-
stellungen deutlich zurückgegangen.

3.	a)	Welche Voraussetzungen müssen vorliegen, um 
das Führen eines „großen Waffenscheins“ zu be-
rechtigen?

Die Waffenbehörden prüfen nach § 4 WaffG bei jedem An-
trag auf eine Waffenerlaubnis das Alter, die Zuverlässigkeit, 
die persönliche Eignung, die Sachkunde und das Bedürfnis 
einer Person; zudem sind sie gesetzlich verpflichtet, die Zu-
verlässigkeits- und Eignungsprüfung turnusmäßig mindes
tens alle drei Jahre zu wiederholen.

Für die Zuverlässigkeitsprüfung holen die Waffenbe-
hörden Auskünfte aus dem Bundeszentralregister, dem 
zentralen staatsanwaltschaftlichen Verfahrensregister und 
eine Stellungnahme der Polizei ein. Bei Zweifeln an der 
persönlichen Eignung können sie ein amts- oder fachärzt-
liches oder fachpsychologisches Zeugnis über die geistige 
oder körperliche Eignung verlangen. Besonderheiten gelten 
für Personen, die noch nicht das 25. Lebensjahr vollendet 
haben und die großkalibrige Schusswaffen erwerben und 

besitzen wollen: Sie müssen stets ein amts- oder fachärzt-
liches oder fachpsychologisches Zeugnis über ihre geistige 
Eignung vorlegen.

Ein Bedürfnis für einen Waffenschein erfordert nach  
§ 19 WaffG die Glaubhaftmachung, wesentlich mehr als die 
Allgemeinheit durch Angriffe auf Leib oder Leben gefährdet 
zu sein; zudem muss die Schusswaffe geeignet und erfor-
derlich sein, diese Gefährdung zu mindern. Um dies belast-
bar beurteilen zu können, holen die Waffenbehörden jeweils 
eine polizeiliche Gefährdungsanalyse ein.

Wer eine Erlaubnis für den Erwerb und Besitz einer 
Schusswaffe beantragt, muss nach § 36  Abs. 1 Satz 1 WaffG 
 zudem die erforderlichen Vorkehrungen treffen, um zu ver-
hindern, dass Schusswaffen und Munition abhandenkom-
men oder Dritte sie unbefugt an sich nehmen können. Dies 
ist gegenüber den Waffenbehörden nachzuweisen.

	 b)	Wie haben sich in den genannten Jahren die Aus-
stellungen der Waffenbesitzkarten entwickelt (bitte 
nach Jahren, grüner, gelber und roter Waffenbe-
sitzkarte sowie solchen für schießsportliche Ver-
eine und jagdliche Vereinigungen in Bayern, den 
Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien 
Städten, absoluten Zahlen und Prozentzahlen auf-
schlüsseln)?

Dem Staatsministerium des Innern und für Integration liegt 
die Anzahl der ausgestellten Waffenbesitzkarten erst seit 
dem Kalenderjahr 2013 vor. Die erhobenen Daten lassen 
eine Differenzierung zwischen grünen, gelben und roten 
Waffenbesitzkarten nicht zu. Für die Daten der Kalender
jahre 2013 bis 2015 wird auf die Schriftliche Anfrage der  
Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr (SPD) vom 21.09.2016  
(Drs. 17/13382) verwiesen.

Im Kalenderjahr 2016 wurde folgende Anzahl an Waffen-
besitzkarten in Bayern erteilt:

Zahl der im Kalenderjahr 
2016 ausgestellten 
Waffenbesitzkarten

Mittelfranken

Stadt Ansbach 36

Stadt Erlangen 61

Stadt Fürth 79

Stadt Nürnberg 309

Stadt Schwabach 43

LRA Ansbach 203

LRA Erlangen-Höchstadt 191

LRA Fürth 90

LRA Neustadt a. d. Aisch 162

LRA Nürnberger Land 156

LRA Roth 145
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Zahl der im Kalenderjahr 
2016 ausgestellten 
Waffenbesitzkarten

LRA Weißenburg-Gunzenhausen 86

Mittelfranken Gesamt 1.561

Niederbayern

Stadt Landshut 41

Stadt Passau 36

Stadt Straubing 29

LRA Deggendorf 137

LRA Dingolfing-Landau 128

LRA Freyung-Grafenau 135

LRA Kelheim 151

LRA Landshut 155

LRA Passau 228

LRA Regen 114

LRA Rottal-Inn 160

LRA Straubing-Bogen 159

Niederbayern Gesamt 1473

Oberbayern

Landeshauptstadt München 603

Stadt Ingolstadt 80

Stadt Rosenheim 36

LRA Altötting 112

LRA Bad Tölz-Wolfratshausen 177

LRA Berchtesgadener Land 137

LRA Dachau 183

LRA Ebersberg 119

LRA Eichstätt 270

LRA Erding 104

LRA Freising 163

LRA Fürstenfeldbruck 169

LRA Garmisch-Partenkirchen 118

LRA Landsberg a. Lech 122

Zahl der im Kalenderjahr 
2016 ausgestellten 
Waffenbesitzkarten

LRA Miesbach 151

LRA Mühldorf a. Inn 146

LRA München 268

LRA Neuburg-Schrobenhausen 111

LRA Pfaffenhofen a. d. Ilm 148

LRA Rosenheim 304

LRA Starnberg 135

LRA Traunstein 262

LRA Weilheim-Schongau 153

Oberbayern Gesamt 4.071

Oberfranken

Stadt Bamberg 36

Stadt Bayreuth 62

Stadt Coburg 19

Stadt Hof 21

LRA Bamberg 226

LRA Bayreuth 116

LRA Coburg 85

LRA Forchheim 176

LRA Hof 122

LRA Kronach 56

LRA Kulmbach 59

LRA Lichtenfels 94

LRA Wunsiedel 84

Oberfranken Gesamt 1.156

Oberpfalz

Stadt Amberg 36

Stadt Regensburg 99

Stadt Weiden i. d. OPf. 45

LRA Amberg-Sulzbach 136

LRA Cham 226
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Zahl der im Kalenderjahr 
2016 ausgestellten 
Waffenbesitzkarten

LRA Neumarkt i. d. OPf. 147

LRA Neustadt a. d. Waldnaab 157

LRA Regensburg 257

LRA Schwandorf 262

LRA Tirschenreuth 132

Oberpfalz Gesamt 1.497

Schwaben

Stadt Augsburg 115

Stadt Kaufbeuren 22

Stadt Kempten 34

Stadt Memmingen 15

LRA Aichach-Friedberg 114

LRA Augsburg 246

LRA Dillingen a. d. Donau 109

LRA Donau-Ries 150

LRA Günzburg 174

LRA Lindau 62

LRA Neu-Ulm 180

LRA Oberallgäu/Sonthofen 176

LRA Ostallgäu/Marktoberdorf 121

LRA Unterallgäu/Mindelheim 136

Schwaben Gesamt 1.654

Unterfranken

Stadt Aschaffenburg 44

Stadt Schweinfurt 30

Stadt Würzburg 76

LRA Aschaffenburg 191

LRA Bad Kissingen 104

LRA Haßberge 89

LRA Kitzingen 77

Zahl der im Kalenderjahr 
2016 ausgestellten 
Waffenbesitzkarten

LRA Main-Spessart/Karlstadt 186

LRA Miltenberg 128

LRA Rhön-Grabfeld 98

LRA Schweinfurt 102

LRA Würzburg 170

Unterfranken Gesamt 1.295

Gesamt 12.707

Zahl der im Kalenderjahr 
2016 ausgestellten 
Waffenbesitzkarten

Mittelfranken

Stadt Ansbach 36

Stadt Erlangen 61

Stadt Fürth 79

Stadt Nürnberg 309

Stadt Schwabach 43

LRA Ansbach 203

LRA Erlangen-Höchstadt 191

LRA Fürth 90

LRA Neustadt a. d. Aisch 162

LRA Nürnberger Land 156

LRA Roth 145

LRA Weißenburg-Gunzenhausen 86

Mittelfranken Gesamt 1.561

Niederbayern

Stadt Landshut 41

Stadt Passau 36

Stadt Straubing 29

LRA Deggendorf 137
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Zahl der im Kalenderjahr 
2016 ausgestellten 
Waffenbesitzkarten

LRA Dingolfing-Landau 128

LRA Freyung-Grafenau 135

LRA Kelheim 151

LRA Landshut 155

LRA Passau 228

LRA Regen 114

LRA Rottal-Inn 160

LRA Straubing-Bogen 159

Niederbayern Gesamt 1473

Oberbayern

Landeshauptstadt München 603

Stadt Ingolstadt 80

Stadt Rosenheim 36

LRA Altötting 112

LRA Bad Tölz-Wolfratshausen 177

LRA Berchtesgadener Land 137

LRA Dachau 183

LRA Ebersberg 119

LRA Eichstätt 270

LRA Erding 104

LRA Freising 163

LRA Fürstenfeldbruck 169

LRA Garmisch-Partenkirchen 118

LRA Landsberg a. Lech 122

LRA Miesbach 151

LRA Mühldorf a. Inn 146

LRA München 268

LRA Neuburg-Schrobenhausen 111

LRA Pfaffenhofen a. d. Ilm 148

LRA Rosenheim 304

LRA Starnberg 135

Zahl der im Kalenderjahr 
2016 ausgestellten 
Waffenbesitzkarten

LRA Traunstein 262

LRA Weilheim-Schongau 153

Oberbayern Gesamt 4.071

Oberfranken

Stadt Bamberg 36

Stadt Bayreuth 62

Stadt Coburg 19

Stadt Hof 21

LRA Bamberg 226

LRA Bayreuth 116

LRA Coburg 85

LRA Forchheim 176

LRA Hof 122

LRA Kronach 56

LRA Kulmbach 59

LRA Lichtenfels 94

LRA Wunsiedel 84

Oberfranken Gesamt 1.156

Oberpfalz

Stadt Amberg 36

Stadt Regensburg 99

Stadt Weiden i. d. OPf. 45

LRA Amberg-Sulzbach 136

LRA Cham 226

LRA Neumarkt i. d. OPf. 147

LRA Neustadt a. d. Waldnaab 157

LRA Regensburg 257

LRA Schwandorf 262

LRA Tirschenreuth 132

Oberpfalz Gesamt 1.497
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Zahl der im Kalenderjahr 
2016 ausgestellten 
Waffenbesitzkarten

Schwaben

Stadt Augsburg 115

Stadt Kaufbeuren 22

Stadt Kempten 34

Stadt Memmingen 15

LRA Aichach-Friedberg 114

LRA Augsburg 246

LRA Dillingen a. d. Donau 109

LRA Donau-Ries 150

LRA Günzburg 174

LRA Lindau 62

LRA Neu-Ulm 180

LRA Oberallgäu/Sonthofen 176

LRA Ostallgäu/Marktoberdorf 121

LRA Unterallgäu/Mindelheim 136

Schwaben Gesamt 1.654

Unterfranken

Stadt Aschaffenburg 44

Zahl der im Kalenderjahr 
2016 ausgestellten 
Waffenbesitzkarten

Stadt Schweinfurt 30

Stadt Würzburg 76

LRA Aschaffenburg 191

LRA Bad Kissingen 104

LRA Haßberge 89

LRA Kitzingen 77

LRA Main-Spessart/Karlstadt 186

LRA Miltenberg 128

LRA Rhön-Grabfeld 98

LRA Schweinfurt 102

LRA Würzburg 170

Unterfranken Gesamt 1.295

Gesamt 12.707

Für das Kalenderjahr 2017 liegen dem Staatsministerium 
des Innern und für Integration noch keine Daten vor. Die 
Daten werden in einem zweijährigen Turnus erhoben. Die 
nächste Erhebung erfolgt zusammen für die beiden Kalen-
derjahre 2017 und 2018 im ersten Quartal 2019.


